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1.
Kalle sitter 4,5 m upp i ett träd och kastar iväg en boll med farten 4,0 m/s. Vilken fart har bollen då den når marken?
(2 p)
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2.
Diagrammet visar ett föremåls hasighet som funktion av tiden. Beräkna

a) Föremålets acceleration vid tiden 6,0 s
(1 p)


b) Föremålets förflyttning mellan 0 och 10 s.
(1 p)
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	3.
	
[image: image3]
	a) Beräkna strömmen genom batteriet.
(1 p)

b) Beräkna spänningen över 56 Ω-resistorn.
(1 p)

Batteriet har försumbar inre resistans.


	4.
	Caroline drar sin lillebror Tom efter sig i en pulka på horisontal mark. Pulkan med Tom väger 22 kg. Friktionstalet mellan pulkan och marken är 0,18. Pulkans snöre bildar vinkeln 25° med horisontalplanet. Men hur stor kraft måste Caroline dra i snöret för pulkan med Tom ska få accelerationen 1,5 m/s2?
(3 p)

	
[image: image4.emf] 
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	5.
	
[image: image5]
	Två klotsar ligger på varandra på ett bord enligt figuren. Mellan klotsarna går ett flexibelt snöre över en lättrörlig trissa med försumbar massa. Friktionstalen mellan alla ytorna är 0,203. Man drar med kraften FD i den undre klotsen så att den får konstant hastighet. Rita frilagda kraftdiagram för båda klotsarna. För varje kraft ska det anges vad det är för slags kraft och hur stor den är.
(3 p)


Lösningsförslag

1.
Bollens hastighet då den når marken är v.
Då bollen just har kastats har den lägesenergi mgh, där
h = 4,5 m, och rörelseenergi 
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, där vo = 4,0 m/s.
Denna energi omvandlas till rörelseenergi vid nedslaget.
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v2 = 2gh + vo2
v = 
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 m/s = 10 m/s

Svar: Bollen har farten10 m/s när den når marken.
2.
a) Accelerationen är konstant mellan 2,0 s och 7,0 s. 
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Svar: Accelerationen är -1,2 m/s2.

b) Förflyttningen motsvarar arean under kurvan. Denna area kan delas upp i tre delar:


A1 = 2∙8 = 16, A1 = 8∙2 = 16, A3 = 
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= 15. Totala arean A = 16 + 16 + 15 = 47.


Svar: Förflyttningen är 47 m.
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	3.
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Ib = I1 + I2 ( Ib = 0,1271 A

Svar: Strömmen genom batteriet är 0,13 A.


b) U3 = R3I2 ( U3 = 56 Ω ∙ 0,03614 A = 2,024 V

Svar: Spänningen över 56 Ω-motståndet är 2,0 V.

4. 
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Kraftekvation Fd - Fμ = ma, FN + Fdh – Fg = 0. Tyngdkraft Fg = mg, friktion Fμ = μN ger ekvationssysyemet 
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där Fd och FN är obekanta. Ekvationssystemet kan lösas t.ex. med additionsmetoden: 
(1) + μ∙(2) ger
 Fd (cos 25° + μsin 25°) = ma + μmg
( Fd = 
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( Fd = 73,18 N.

Svar: Caroline måste dra med kraften 73 N.
5.


[image: image22]
Krafter på övre klotsen:

Fg1: Tyngdkraft från jorden

FN1: Normalkraft från undre klotsen

Fμ1: Friktionskraft från undre klotsen
FS : Spännkraft i snöret.

Krafter på undre klotsen:

FD: Sökta dragkraften
Fg2: Tyngdkraft från jorden

FN1: Normalkraft från undre klotsen

FN2: Normalkraft från bordet

Fμ1: Friktionskraft från undre klotsen

Fμ2: Friktionskraft från bordet
FS : Spännkraft i snöret.

Båda klotsarna får konstant hastighet ( Kraftresultanten på varje klots är 0. 

Övre klotsen: 
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Med tyngdlagen Fg1 = mg1 och friktionslagen Fμ1 = μFg1 ger detta 
FN1 = Fg1 = 0,150 kg ∙ 9,82 N/kg = 1,473 N ≈ 1,47 N.

Fμ1 = FS = 0,203∙1,473 N = 0,299019 N ≈ 0,299 N.
Undre klotsen:
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. 
Undre ekvationen ger FN2 = 1,473 N + 0,250 kg ∙ 9,82 N/kg = 3,928 N ≈ 3,93 N.

Friktionslagen ger Fμ2 = 0,203 ∙ 3,928 N = 0,797384 N ≈ 0,798 N.
Övre ekvationen ger FD = Fμ2 + Fμ1 + FS  = Fμ2 + 2Fμ1 
( FD = (0,797384 + 2∙0,299019) N ≈ 1,40 N.
3,0 V
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